
 
 
 
 

 
INTERPELLANZA 

 
Oggetto: cimitero di Peretola 
 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale, 

 ricordata l’interrogazione n.508/12 in merito alle concessioni cimiteriali e vista la risposta 
dalla quale si evince che nel cimitero di Peretola sono presenti 11 sepolcreti di famiglia che 
versano in condizioni di incuria per i quali sono state avviate in data 2.05.2012 le procedure 
per l’individuazione di eventuali parenti in grado di effettuare gli interventi di 
manutenzione; 

 appreso che relativamente al suddetto cimitero sono state presentate  11 domande  per 
l’ottenimento di cappella o sepolcreto di famiglia,  con una graduatoria che comprende 
istanze avanzate fra il 1980 e il 2012, senza che a tutt’oggi siano state effettuate 
assegnazioni a seguito di riacquisizioni al patrimonio comunale; 

 rilevato come le istanze presentate nei diversi cimiteri del territorio comunale – le prime 
risalenti agli inizi degli anni ‘90 –  abbiano avuto scarso seguito e ritenuto che, pur 
prendendo atto della complessità delle operazioni richieste per la riacquisizione delle tombe 
abbandonate, sia opportuno garantire in tempi utili una risposta alle legittime aspettative dei 
cittadini e al contempo mantenere un adeguato livello di decoro dei luoghi; 

 appreso peraltro che il diritto di superficie per ciascuna concessione consentirebbe un’ 
entrata per l’Amministrazione Comunale pari a circa 5000 € e che sono poche le procedure 
attivate per la riacquisizione a fronte delle domande di assegnazione di lotti di terreno 
presentate nei diversi cimiteri comunali 

 
INTERPELLA IL SINDACO PER SAPERE 

 
1) Per quale motivo non sono state attivate le procedure per l’eventuale riacquisizione al 

patrimonio comunale di tombe di famiglia abbandonate nel cimitero di Peretola a fronte 
delle domande presentate a partire dal 1980; 

2) Se sono state valutate le mancate entrate per l’Amministrazione dovute al blocco per 
decenni delle concessioni del diritto di superficie nei diversi cimiteri comunali; 

3) Se intende aggiornare l’elenco delle istanze presentate all’Amministrazione per valutare se 
sia decaduto l’interesse dei richiedenti, stante l’arco di tempo intercorso; 

4) Entro quali tempi ritiene di poter definire le concrete possibilità di accesso alle concessioni 
cimiteriali da parte dei richiedenti presso il cimitero di Peretola. 

 
Marco Stella 

 
 
 
 

Firenze, 12 settembre 2012 
 
 
 



 
 
 
 


